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Постановка проблеми. Подальше зростання виробництва насіння сої потребує 

наявності і впровадження нових сортів з оптимальним поєднанням елементів продуктивності 

[1], скоростиглості, стійкості до хвороб і шкідників [2, 3], до екстремальних умов довкілля у 

різних зонах вирощування, з високими харчовими й кормовими властивостями. Для 

створення таких сортів слід поновлювати і вивчати новий генофонд сої, продовжувати 

пошук джерел і донорів господарсько-цінних ознак, виявляти особливості мінливості та 

успадкування важливих ознак, оптимізовувати методи оцінювання і створення нового 

вихідного матеріалу [4].  

Між урожайністю та кількістю бобів з рослини відмічено існування значної 

позитивної кореляції. Збільшення значення цієї ознаки, в кінцевому результаті, збільшує 

врожайність. Дослідження також показали, що максимальний прямий вклад у наступний 

урожай здійснює тривалість періоду плодоутворення [5]. Передбачається, що ці ознаки 

можна розглядати, як критерії доборів на підвищення врожайності сої [6]. 

Проведені  дослідження у штаті Луізіана показали, що відмінності у рівнях 

врожайності сої послідовно контролювалися кількістю вузлів, продуктивних вузлів, бобів і 

насіння на 1 м2. Тим не менш, ознака «кількість вузлів на 1 м2 не мала такого прямого впливу 

на формування високої чи низької врожайності сортів, як інші компоненти врожайності. 

Можливо додатковим критерієм для доборів на врожайність впродовж розвитку рослин сої 

слід використовувати кількість продуктивних  вузлів на 1 м2 [7]. 

Гібридизація у сої була і є основним ефективним методом створення нових сортів [4]. 

Підвищення ефективності гібридизації в одержанні гетерозисних нащадків можливе 

при використанні в схрещуваннях батьківських форм з високою комбінаційною здатністю. 

Дві форми комбінаційної здатності – загальна і специфічна різняться за своєю генетичною 

основою. Загальна комбінаційна здатність визначається адитивними спадковими факторами, 

а в основі специфічної комбінаційної здатності лежать домінування, наддомінування та 

епістаз [8, 9]. 

У системі топкросів також можливо визначити ЗКЗ і СКЗ у генетично різноякісних 

батьківських форм [10]. 
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Для визначення ЗКЗ слід використовувати тестери з широкою генетичною основою, а 

для СКЗ – з вузькою. На думку Horner та ін. [11], при доборі форм з високою ЗКЗ 

ефективним є використання тестерів, віддалених за своїм походженням. 

Встановлено, що існує позитивна кореляція між величиною гетерозису в першому 

поколінні, ступенем і частотою трансгресій за масою (r = 0,75, r = 0,31) й кількістю бобів із 

рослини (r = 0,35, r = 0,23), а також кількістю бобів на головному стеблі (r = 0,65, r = 0,42) 

[12].  

Необхідно зазначити, ,що доцільним є добір перспективних рослин саме у тих 

гібридних комбінаціях, де у першому поколінні спостерігається гетерозис. В інших 

поколіннях F2–F4 добираються трансгресивні форми з істотним перевищенням показника 

ознак [12]. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Дослідження проводили в умовах 

дослідного поля Вінницького національного аграрного університету впродовж 2016-2017. 

Для цього району характерне поширення сірих лісових ґрунтів легкого середньо-

суглинкового механічного складу.  

Використовували основний метод створення вихідного матеріалу в селекції сої – 

внутрішньовидову гібридизацію. Досліджували гібридні комбінації F1– від міжсортових 

схрещувань сортів сої різного еколого-географічного походження, які у першому поколінні 

проявили гетерозис [13]. 

Схрещування проводили за схемою  повних топкросів. У якості материнських форм 

було взято  сорти сої Соєр 2-95, Устя, Медея, Київська 97 та Харківська скоростигла, а в 

якості батьківських форм – тестери Говерла і КиВін. Оцінювання проводили за такими 

ознаками: висота рослин, висота прикріплення нижнього бобу та елементами структури 

врожаю (кількість продуктивних вузлів, кількість бобів на рослині, кількість насінин на 

рослині, маса 1000 насінин, маса зерна із рослини). Дослід закладали в чотириразовій 

повторності. 

Висівали чотири рядкові ділянки довжиною 1 м із міжряддями 45 см. 

Для вивчення характеру успадкування й рівня гетерозису визначали ступінь 

домінування hp, який розраховували за формулою B. Griffinq [14].  

hp = F1-MP/HP-MP,  де: hp – оцінка ступеня домінування;  F1– середня арифметична 

ознаки у рослин гібрида 1-го покоління;  MP – середня арифметична ознаки в обох 

батьківських форм; HP – значення ознаки у батька з максимальним його проявом.  

Ефекти ЗКЗ та варіансу СКЗ розраховували згідно з методичними рекомендаціями 

[15]. Для вивчення гібридних рослин F1 розраховували істинний гетерозис [13]. 
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Подальше підвищення валового виробництва  сої потребує впровадження нових 

сортів з оптимальним поєднанням елементів  структури врожаю. Гібридизація у сої є 

основним ефективним методом створення нових сортів. Підвищення ефективності 

гібридизації в одержанні гетерозисного потомства можливе при використанні в 

схрещуваннях батьківських форм з високою комбінаційною здатністю. 

У дослідженнях використано двотестерний аналіз топкросних схрещувань сортів сої, 

які відрізняються за господарськоцінними ознаками. За результатами оцінки комбінаційної 

здатності визначено цінність сортів сої за елементами структури врожаю. Виділено 

гетерозисні комбінації у гібридів першого покоління, з яких імовірніше відібрати 

високопродуктивні форми у пізніших гібридних популяціях F2-F4.  

Маса зерна із  рослини є полігенною ознакою, яка включає елементи структури 

врожаю рослин сої.  Дисперсйний аналіз комбінаційної здатності маси зерна із рослини  

показав на переважаючий вплив адитивних ефектів материнських форм, середній квадрат F 

факт. =152   ˃ F теорет. = 2,73  а батьківської  F факт. =48,2   ˃ F теорет. = 4,21. Вплив 

неадитивних ефектів також був достовірним, проте у рази меншим  F факт. =4,1   ˃ F теорет. 

= 2,73 (Табл.7). 

Високими достовірними ефектами ЗКЗ за масою зерна із рослини характеризувалися 

сорти Соєр 2-95 (+0,59),  Київська 97 (+ 2,3) та Медея (+1,54), а достовірно низькими – 

Харківська скоростигла (- 3,8) та Устя (-0,63). 

 Тестер Говерла характеризувався достовірним позитивним ефектом ЗКЗ (+0,59), а 

тестер КиВін – від’ємним, що потрібно враховувати за підбору батьківського компонента для 

гібридизації. 

Ефекти неадитивної взаємодії генів  сортів на фоні тестера Говерла були позитивними 

за схрещування із  сортом Соєр 2-95 (СКЗ=0,62) та сортом Київська 97 (СКЗ=0,16). Це вказує 

на те, що маса зерна із рослини цих гібридних комбінацій формувалася за різних  типів 

генної взаємодії, як адитивних  так і неадитивних  ефектів генів  за парних схрещувань. 

У парній комбінації Медея × КиВін, збільшення маси зерна із рослини, пов’язано із 

неадитивними ефектами генів за парного схрещування (СКЗ=0,31) так і виключно із 

адитивними  ефектами генів материнської форми  ЗКЗ (+1,54). У гібридній комбінації 

Харківська скоростигла  × КиВін підвищення зернової  продуктивності пов’язано  лише з 

неадитивними ефектами генної  взаємодії (СКЗ =0,17). Ефекти ЗКЗ батьківських форм 

достовірно від’ємні.  

У результаті проведених досліджень встановлено, що у   вказаних гібридних 

комбінацій на частку взаємодії адитивних ефектів генів материнських форм приходиться 
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74,4%, а на частку тестерів приходилося  23,58%. У  той час як на неадитивні ефекти генів 

парних комбінацій 2,02 %. 

Висновки. Встановлено високі ефекти ЗКЗ і СКЗ за висотою рослин у сортів Медея, 

Київська 97, Соєр 2-95 і тестера КиВін;  висоти прикріплення нижніх бобів у сорту Соєр 2-

95, Устя, Харківська скоростигла і тестера КиВін; за кількістю продуктивних вузлів − у 

сортів Київська 97 і тестера Говерла; за кількістю бобів на рослині − у сортів Соєр 2-95, 

Київська 97 і тестера Говерла; за кількістю насінин на рослині − у сортів Медея, Київська 97 

і тестера КиВін; за масою 1000 насінин – у сортів Соєр 2- 95, Київська 97 і тестера Говерла; 

за масою зерна із рослини – у сортів Соєр 2-95, Київська 97 і тестера Говерла. Встановлено, 

що переважаючими у генетичному контролі  висоти рослин і прикріплення нижніх бобів, 

елементів структури врожаю та маси зерна із  рослини були адитивні ефекти генів, проте 

наявний менший вплив також неадитивних ефектів.  

Прояв істинного гетерозису (наддомінування у 100 % випадків) у гібридів (F1) 

виявлено у схрещуванні з обома тестерами за кількістю продуктивних вузлі, кількістю бобів 

і насінин на рослині та масою зерна із  рослини. 
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